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У статті на основі аналізу базових категорій розкрито суть творчої 

самостійності як складової виконавської майстерності викладача мистецьких 

дисциплін. Проаналізовано наукові уявлення, щодо суті та змісту цього 

феномену, виокремлено методи, які сприяють формуванню творчої 

самостійності майбутнього фахівця. 

In the article, based on the analysis of the basic categories, the essence of the 

creative independence as a component of the performing skills of the teacher of the 

artistic disciplines is revealed. The scientific ideas concerning the essence and content 

of this phenomenon are analyzed, methods that contribute to the formation of the 

creative independence of the future specialist are singled out. 
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Постановка проблеми та її актуальність. В умовах інтеграції вищої 

освіти України вєвропейський освітній простір постають питання підвищення 
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якості професійної підготовки фахівців, зокрема викладачів мистецького 

спрямування, відповідно до європейських освітніх норм. Розвиток систем освіти 

провідних країн в умовах ринкової економіки посилює значення творчої 

самостійності фахівців,здатних до конкурентної боротьби, до самореалізації у 

професійній діяльності. 

З огляду на необхідність професійної підготовки майбутніх учителів в Україні 

на рівні європейських стандартів, творчий характер педагогічної діяльності, 

актуальності набуває проблема формування творчої самостійності майбутніх 

викладачів музичного мистецтва, яка є одним з важливих факторів їх 

професійного саморозвитку та показником виконавської майстерності. 

Аналіз основних досліджень. Слід зазначити, що окремі аспекти 

проблеми визначення творчої самостійності перебувають в колі наукових 

інтересів вітчизнянихта зарубіжних учених. Актуальними є психолого-

педагогічні дослідження, спрямовані на розвиток творчих здібностей суб’єктів 

самостійної пізнавальної діяльності, на збагачення їх творчим досвідом, 

формування механізму самоорганізації кожного індивіда (К. Ушинський, 

А. Макаренко, В. Сухомлинський, Л. Виготський, Д. Ельконін, Л. Жабицька, 

Л. Бєлєнька та інші). У роботах відомих учених П. Гальперіна, М. Данилова, 

Б. Єсипова, Г. Костюка, І. Лернера, О. Матюшкіна, П. Підкасистого та інші) 

визначено наукові основи організації творчої та самостійної діяльності й 

формування особистісних якостей молоді в процесі навчання. Ефективні шляхи, 

методи, прийоми, форми розвитку творчої самостійності особистості в процесі 

підготовки фахівців різних професійних сфер запропоновано в працях багатьох 

учених-методистів: Т. і Ф. Бугайко, А. Вітченка, О. Ісаєвої, Ж. Клименко, 

О. Куцевол, Л. Мірошниченко, Є. Пасічника, А. Ситченка, Г. Токань. У галузі 

музичного мистецтва вагомий внесок у теорію та практику формування творчої 

самостійності внесли О. Апраксіна, Б. Асаф’єв, Л. Баренбойм, О. Дем’янчук, 

Г. Падалка, В. Шацька, Б. Яворський та інші, які вважали предмети музичного 

циклу ефективним засобом творчого розвитку майбутнього педагога. 
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Аналіз наукових праць дозволив з’ясувати, що поняття «творча самостійність 

викладача мистецьких дисциплін» не набуло широкого використання в науковій 

літературі. У науковому просторі найчастіше використовуються такі поняття як 

«самостійність», «самостійна діяльність», «творча діяльність», «творча 

активність».  

Мета статті – розкрити сутність поняття«творча самостійність» як 

складової підготовкимайбутнього викладача мистецьких дисциплін. 

Виклад основного матеріалу.У психолого-педагогічній літературі 

поняття «самостійність» визначається як: спроможність приймати рішення та 

виконувати його, покладаючись на самого себе [7, с.7-9]; уміння особистості 

обходитися у своїх діяхбез сторонньої допомоги та критично ставитися до чужих 

виливів, оцінюючи їхвідповідно до своїх поглядів і переконань [1, с. 150 -152]; 

одна з провідних якостей особистості, яка проявляється в умінні ставити перед 

собою певні цілі, добиватися їх досягнення власними силами; відповідальне 

ставлення людини до своїх вчинків, здатність діяти свідомо забудь-яких умов, 

приймати нестандартні рішення [6, с. 67]. 

Із наведених визначень можна виокремити такі характерні ознаки 

самостійності, як незалежність у виконанні дій, критичність мислення, 

відповідальність за свої дії, емоційно-вольова регуляція, стійкі погляди 

іпереконання. Аналізуючи ознаки самостійності можна переконатись, що 

цявластивість особистості пов’язана також із самостійністю мислення. 

У виявленні творчої складової самостійності педагога доцільно звернутися до 

наукових уявлень про суть педагогічної творчості. Так, З. Левчук наголошує, що 

педагогічну творчість завжди супроводжують самопізнання, саморозвиток і 

самовдосконалення, прагнення до постійного зростання [6, с. 107-109]. На думку 

В. Кан-Калика М. Нікандрова, педагогічна творчість включає в себе творчу 

педагогічну діяльність учителя і творчу навчальну діяльність учня в їх взаємодії 

та взаємозв’язку, а також результати їх творчої діяльності, які ведуть до 

розвитку, саморозвитку і вчителя, і учня [4].  
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Як видно з наведених дефініцій, науковці пов’язують педагогічну 

творчість з певними проявами самостійності. 

Визначаючи зміст поняття «самостійність» англійський дослідник 

Дж. Равен виокремлює певні її компоненти. Так, до її складу вчений включає 

певні характеристики мислення (оригінальність, критичність мислення), а також 

розуміння відповідальності за свої дії [3, с.111 - 117]. 

Дослідниця А. Маркова пов’язує поняття «самостійність» із уявленням про 

сутність професійної компетентності, підкреслюючи, що найчастіше 

компетентність визначають як психічний стан, що дозволяє діяти самостійно та 

відповідально [4, с. 24 - 36]. 

І. Зимня також зазначає, що самостійність є складовою професійної 

компетентності й інтегрує в собі активні, творчі, діяльні характеристики 

особистості [2, с. 19].  

Ознаками самостійності О. Овчарук вважає:вміння планувати, приймати 

рішення та обґрунтовувати його, вибирати раціональні методи діяльності, 

виявляти творчу активність, систематичноконтролювати хід і результати 

виконання роботи, коректувати й удосконалювати її [5, с. 6-9]. 

Таким чином, можна стверджувати, що поняття «самостійність» часто-

густо використовується науковцями як складова професійної компетентності 

педагогаітлумачиться як інтегрована особистіснаякість, що виявляється у 

здатності педагога виокремлювати, осмислювати та творчорозв’язувати 

педагогічні проблеми, покладаючись лише на власні можливості,самостійно 

приймати відповідальні рішення та передбачати їх наслідки. 

У підготовці майбутніх вчителів музичного мистецтва вчені велику роль 

відводять організації та формуванню самостійності в музично-творчій 

діяльності. Так, Л. Арчажнікова вказує, що «найбільш творча активність у 

процесі занять музикою виявляється в самостійній музично-пізнавальній 

діяльності, яка сприяє інтенсивному мисленню, роботі пам’яті, уваги тощо» [1; с. 

18]. Авторка зауважує, що саме установка на творчість у різних видах музично-



 

І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИХОВАННЯ ХУДОЖНЬО-ОБДАРОВАНОЇ 

ОСОБИСТОСТІ У ЗАКЛАДАХ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

7 

педагогічної діяльності виступає важливим стимулом самостійності майбутніх 

фахівців. 

Науковці Н. Біла, В. Москалюк, Н. Палеха, О. Киричук та інші вбачають за 

необхідність дотримання таких вимог, що спонукають майбутніх фахівців до 

самостійного творчого прояву: 

- добір музичного репертуару, який слугує зразком творчих дій та стимулює 

формування творчих умінь й навичок; 

- використання дидактичних засобів, що закріплюють творчу атмосферу 

заняття, пізнавальний інтерес й імпровізацію всіх учасників навчального 

процесу; 

- ускладнення творчих завдань від заняття до заняття, що забезпечує 

динаміку самостійно пошуку майбутніх фахівців від репродуктивного до 

творчого рівнів; 

- забезпечення внутрішньої взаємодії мети і методів музично-педагогічної 

діяльності тощо [8, с. 164 - 174]. 

 До найбільш результативних засобів формування творчої самостійності 

науковці відносять: стимулювання зацікавленості, формування творчого 

інтересу, використання на заняттях цікавих аналогій; створення ситуації 

емоційного переживання; використання розвивальних ігор, методу відкриття, 

створення ситуації з можливістю вибору; оволодіння практичними навичками 

передачі особливостей музичного твору; уміння складати виконавський задум 

музичного твору та план його реалізації тощо.  

Висновки. Отже, аналіз наукових досліджень дозволяє дійти висновку, що 

творча самостійність визнається як інтегрована особистісна якість, щомістить в 

собі важливі характеристики професійної компетентності: активність, 

ініціативність, самодетермінація, здатність складати та реалізовувати плани 

таособистісні проекти, діяти у стандартних і нестандартних ситуаціях, розуміння 

відповідальності за свої дії. Творчу самостійність викладача мистецьких 

дисциплін можна уявити як особистісні можливості педагога, які дозволяють 

йому самостійно й ефективно вирішувати музично-педагогічні завдання, 



 

І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ВИХОВАННЯ ХУДОЖНЬО-ОБДАРОВАНОЇ 

ОСОБИСТОСТІ У ЗАКЛАДАХ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

8 

дозволяє продуктивно організувати розв’язання виконавських завдань 

неординарними способами. 
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